
Οι κοινωνίες του Αιγαίου της Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου 

Η Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου είναι μια από τις πιο συναρπαστικές περιόδους της αιγαιακής 
ιστορίας. Από τη δεκαετία του 80 έως και σήμερα, η αρχαιολογική σκαπάνη φέρνει στο φως 
νέα δεδομένα που εμπλουτίζουν διαρκώς τη μελέτη μιας περιόδου που εξακολουθεί συχνά 
να ορίζεται ως «Σκοτεινοί Αιώνες».  
Το μεταπτυχιακό σεμινάριο έχει ως στόχο να εμβαθύνει στις κοινωνικές εξελίξεις που 
σημειώνονται στο Αιγαίο από το τέλος της μυκηναϊκής περιόδου και την καταστροφή του 
ανακτορικού συστήματος έως τη γένεση της πόλης-κράτους και τη μετάβαση στην πρωτο-
αρχαϊκή περίοδο.  
Ζητήματα χρονολόγησης και δημογραφικά, η διερεύνηση της κοινωνικής και πολιτικής 
οργάνωσης, οι εμπορικές επαφές και τα δίκτυα κινητικότητας, η φύση και η εξέλιξη των 
λατρευτικών πρακτικών, τα έθιμα ταφής, η μεταλλουργία και η κεραμεική παραγωγή θα 
συζητηθούν στα πλαίσια του σεμιναρίου. Οι φοιτητές θα κληθούν να εντρυφήσουν στην 
έρευνα των τελευταίων ετών μέσω πρόσφατων δημοσιεύσεων, μελετώντας τις διαφορετικές 
ερευνητικές θέσεις για την περίοδο αυτή.  

 

Θάνατος & αρχαία ελληνική κοινωνία 

Ο θάνατος και η διαχείριση της απώλειας αποτελεί κεντρικό ζήτημα των ανθρώπινων 
κοινωνιών διαχρονικά. Η όποια απώλεια ανακινεί συναισθήματα και οδηγεί στην υιοθέτηση  
συμπεριφορών και πρακτικών που παραμένουν σε μια διαρκή συνδιαλλαγή με το χώρο, το 
χρόνο, τους συμμετέχοντες, το κοινωνικό πλαίσιο και το ιδεολογικό υπόβαθρο τους.   
Ερευνητικά το ζήτημα του θανάτου στην αρχαία Ελλάδα έχει προσεγγισθεί ποικιλοτρόπως. 
Τα  υλικά κατάλοιπα, όπως η αρχιτεκτονική μορφή των ταφικών μνημείων, τα κτερίσματα, οι 
εσχατολογικές αντιλήψεις, οι κοινωνικές ή άλλες ιδεολογικές προεκτάσεις, οι διάφορες 
τελετουργίες, όπως ο θρήνος, αλλά και η διαχείριση και ο μετασχηματισμός του νεκρού 
σώματος είναι μερικές μόνο από τις πτυχές της σχετικής έρευνας.  
Το σεμινάριο έχει ως στόχο την περαιτέρω διερεύνηση μιας σειράς ζητημάτων σχετικών με 
το θάνατο και την αντιμετώπιση του από τις αρχαίες ελληνικές κοινωνίες από την Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου έως και το τέλος του 4ου αιώνα π.Χ.  

 

 


